. '

1. Rakepnustysssd tulivat ainekset 10 prosenttiia kalliimmiksi Ia
miut kustannuksetl 15 pros., suuremmiksi kuin rustannusarvio csotti,
Ndin kallistuil kokoc rakennus 13 preosentilla. Kuinka suvurcksi osaksi
kaikista kustannuksista 0li rakennusainesten kustannuxseét laskettu
neusevan?

9, Karden toisiaan ulkc
plirrctddn, samalle puolel
ja ndiden pddtepisteet yhd
yhdistysviivat ovat kohtiis

uo sivuavan ympyrdn keskipisteestd

e 1ia, kaksi yhdensuuntaista sddettd
s 53n sivopamispisteen kanssa, Todista ett
orass: giaan vastaan.,
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rri tunnetiuun neliddn t jonka pinta-ala suhtau-
sen pinta-alaan kuin 2

toizelle puolelle
Y4184« Mik8 on osien

5. Miks on sentrikulma ) jeka, verrat-
tuna kaikkiin yhtédsuuri-piil pinta—alaltaan
suurin?

6. Pyramiidissa ABCD ovat kulmat BAC, CAD ja DAB suoria., Jos ABin
rautta asetetaan taso niin, ettd se puclittaa tasojen ABCin ja ABDin
tekemiEn kulmar, niin pyramiidi jakaantuu kahteen cosaan, jotka suntau-
tuvat toisiinsa niinkuin sdrmit AC ja AD, Tedista it8mi.

7. Ratkaise mahdollisimman yksinkertaisestl yhtdloryhmi

BAi b AR
(xry)-az

(x+8) (x-y)=(a-Eg=0
(oo + 6) g - Z?;L ~-é;)(f,¥ —1;//) sl

&. Jos er#ds kuparimifiri sulatetaan yhteen 60 gr:aan puhdasta hopeata,
gyntyy scllaista kuparipitoista hopeata, ettd Jes vield samn mddrd ku-
paria sulatetaan yhteen 25 gr:aan nidin saatua hopeata, siten syntynees-

4 sckoituksessa on saman verran kuparia ja hepeata. Mik#d on kysymyk-
d essH oleva kuparimdidrs?
“

9, Puolisuunnikkaassa ne sivut, jotka eivét ole keskendéin yhdensuun-
taiset, ovat yhtf suurct, keskenddn yhdensuuntaiset sivut suhtautuvat
tcisiinsa kuin 1 ¢ 2, Ja ldvistédjdt evat kehtisvorassa toisiaan vas-
taan. Kuinka suurct ovat puolisuurnnikkaan kulmat?

10. Sylinterinrmuotoisen homogenisen 2 kg painavan metallisauvan toi-
nen piad on kiinnitettynd vaakasuoraan alustaan siten, ettd sitd vapaastii
voidaan kiecrtdd kohtisuorasss tasossa. Tolseen paddhin kiinnitetylls
rihmalla, Joka Jédnnitiyy vaakasuorana edelld mainittuun kohtisuorata-
goen, pidctddn sauvaa scllalisessa asennessa, ettd ge alustaa vastaan
muodostan 60 asteen suuruisen kulman. Kuinka suuri on rihman jamitys?
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( 11F, 1909).




Ylioppilastutkinto syksylla 1909,

1. Tavallinen boorivesi sisiltis 29/, boorihappoa.
Montako gr. boorihappoa on lisittivi 285 gr:aan boorivetti,
jotta saatu livos sisiltiisi 59/, boorihappoa?

2. Terdvikulmaiseen kolmioon ABC:hen piirretitin
korkeusviivat AD ja BE, ja niiden leikkauspiste F yhdis-
tetdén suoralla viivalla pisteen C:n kanssa. Todista, etti
kolmiot ABD ja CFD ovat yhdenmuotoiset (yhdenmu-
kaiset).

3. Tunnetaan ympyri, piste sen sisipuolella ja jana.
Piirréd suunnikas, jossa toinen pari yhdensuuntaisia sivuja
on tunnetun janan pituisia, ja jonka kirkipisteistd kolme
sattuu ympyrén kehille ja neljis tunnettuun pisteeseen.

4. Ympyrdé on piirretty niin, ettd se sivuaa yhté
nelion sivua ja kulkee kahden sen kiirkipisteen kautta.
Miké on ympyrin halkaisijan ja nelién sivan suhde?

5. Miti realiarvoja lauseke x -} 8—2x voi saada,
kun x on realinen?

6. Kolminumeroisessa luvussa numeroiden summa on
yhté suuri kuin se luku, jonka kaksi jalkimmiisti nume-
roa muodostaa, ja numeroiden neliditten summa on 118.
Miké on luku?

7. Jos suoraa kartiota leikkaa taso, joka sisiltid
akselin, niin lipileikkaus on tasasivuinen kolmio, ja jos
taso asetetaan akselin keskipisteen kautta kohtisuoraan siti
vastaan, niin lapileikkaus on ympyri, jonka side on 2 cm,
Kuinka suuri on kartion tilavuus?

8. Eridseen huvitilaisuuteen myytiin 3:n ja 5:n mar-
kan piletteji. Vaikka 1/, edellisistii ja 1/, jalkimmiisisty jai
myymittd, jai pubtaaksi tuloksi 600 mk. Jos olisi saatu




kaikki piletit myydyksi, olisi puhdas tulo noussut 1400
mk:aan, ja jos kustannuksia olisi voitu supistaa !/;lla ja
kaikki piletit olisivat olleet markkaa kalliimmat, olisi voitto,
edellyttien ettd kaikki piletit olisivat tulleet myydyksi,
vield lisééintynyt 600 mk:lla. Kuinka suuret olivat kus-
tannukset ?

9. Ympyrién, jonka siide on 2 cm, on piirretty 3 cm
pituinen jénne, ja sen toiseen péitepisteeseen on piirretty
tangentti. Kuinka suuri on jinteen ja tangentin muodos-
tama kulma?

10. Esine liukuu alas kaltevaa pintaa, jonka kalte-
vuuskulma on 45°. Kuinka suuri on sen nopeus 2 sek. sen
jilkeen kun liike alkoi, jos otaksutaan ettii kitkakoeffisientti
on 0,3 ja g =9,81 (metri ja sekunti yksikkoini)?

Studentexamen hdsten 1909.

1. Vanligt borvatten innehdller 29/, borsyra. Huru
manga gram borsyra bora sattas till 285 gr borvatten for
att den erhallna ldsningen mé innehalla 59/, borsyra?

9. T en spetsvinklig triangel ABC uppritas hojd-
linjerna AD och BE och dessas skirningspunkt F' férenas
medels en rit linje med punkten C. Bevisa att triang-
larna ABD och CFD iro likformiga.

3. En cirkel, en punkt innanfér denna och en
striicka #@ro gifna. Konstruera en parallelogram, hvars ena
par motstdende sidor &ro lika med den gifna striickan och
af hvars hornpunkter tre falla pé cirkelperiferin och den
fjirde i den gifna punkten.

4. En cirkel ar konstruerad s&, att den tangerar en
sida i en kvadrat och gar genom tva af dess hornpunk-
tor. Berikna forhallandet mellan cirkelns diameter och
kvadratens sida.

5. Hvilka reella virden kan uttrycketx 4 /3 —2x
antaga for reella virden pd x?

6. T ett tresiffrigt tal ér siffersumman lika med det
tal, som bildas af de tvé senare siffrorna, och summan af
siffrornas kvadrater ar 118. Hvilket ar talet?

7. Om en rit kon skires medels ett plan, som in-
nehaller axeln, blir genomskérningen en liksidig triangel,
och ligges ett plan vinkelritt mot ?Lxeln genom dess
midtpunkt, blir genomskiirningen en cirkel med radien 2
cm. Huru stor &r konens volym?

8. Till en nojestillstillning saldes biljetter & 3 mk
och b mk. Ehuru !/, af de forra och 1/, af de senare




blefvo osilda, steg nettovinsten till 600 mk. Om alla
biljetterna blifvit silda, hade nettovinsten utgjort 1400
mk, och ifall omkostnaderna kunnat reduceras med /e
och priset pa alla biljetter varit 1 mk hogre hade vinsten,
forutsatt att alla biljetter blifvit salda, ytterligare okats
med 600 mk. Hurustora voro omkostnaderna?

9. I en cirkel med radien 2 cm afsittes en korda
af 3 cm lidngd, och i ena dndpunkten af densamma upp-
ritas en tangent. Berikna vinkeln mellan kordan och
tangenten.

10. Ett féremal glider utfér en plan yta med 45°
lutning. mot horizontalplanet. Huru stor &r féremdalets
hastighet tv. sekunder efter det rorelsen begynt, om frik-
tionskoefficienten antages vara 0,3 och g =981 (med me-~
ter och sekund som enheter)?




